Exercices à résoudre

Exercice #1


Une compagnie de taxis a un surplus d'une voiture dans les villes A, B, C et D mais il lui manque une voiture dans chacune des villes E, F, G et H. La matrice suivante donne en milles la distance entre les villes concernées:
	
	E
	F
	G
	H

	A
	41
	72
	39
	52

	B
	22
	29
	49
	65

	C
	27
	39
	60
	51

	D
	45
	50
	48
	52



Comment doit-on affecter les voitures libres à chaque ville si l'on veut minimiser le total des distances parcourues?

En utilisant la méthode hongroise, montrer que l'affectation optimale est la suivante:
A (G, B (F, C (E, D (H.

Exercice #2

 (a)
Soit cinq machines A, B, C, D, E. Chacune de ces machines peut exécuter une seule des cinq différentes tâches du tableau suivant. Comment doit-on affecter une tâche à une machine pour maximiser le profit total? Le tableau donne le profit que réalise chaque machine si elle est affectée à une des cinq tâches.
	
	
	
	
	Machines
	
	

	
	
	A
	B
	C
	D
	E

	
	1
	32
	38
	40
	28
	40

	
	2
	40
	24
	28
	21
	36

	Tâches
	3
	41
	27
	33
	30
	37

	
	4
	22
	38
	41
	36
	36

	
	5
	29
	33
	40
	35
	39


(b)
Si les nombres du tableau précédent représentent les coûts d'exécution des tâches, on demande d'assigner chaque tâche à chaque machine de manière à minimiser le coût total du travail.
Exercice #3

 (a)
Un garagiste doit affecter quatre machinistes à cinq tâches différentes. La matrice suivante indique le profit quotidien probable à réaliser en affectant le machiniste i (i = 1, 2, 3, 4) à la tâche j (j = 1, 2, 3, 4, 5). Trouver les affectations des quatre machinistes pouvant produire le profit total maximal.
	
	1
	2
	3
	4
	5

	1
	6.20
	7.80
	5.00
	10.10
	8.20

	2
	7.10
	8.40
	6.10
	7.30
	5.90

	3
	8.70
	9.20
	11.10
	7.10
	8.10

	4
	4.80
	6.40
	8.70
	7.70
	8.00


(b)
Si la matrice précédente indiquait des salaires horaires, affecter les tâches de façon à minimiser le coût total en salaires.
Exercice #4


Une région a été surprise par une forte tempête de neige. Le responsable du service de l'enlèvement de la neige veut déterminer la meilleure affectation des six chasse-neige dont dispose la région pour déblayer les rues et les chemins de la région.

Ces chasse-neige, quoiqu’en bonne condition de fonctionnement, sont d'un rendement différent quant à la vitesse de déplacement et à la largeur possible de déblaiement. On suppose qu'un chasse-neige ne peut être affecté qu'à un district.
	Chasse-
	
	
	Districts
	
	
	

	neige
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	1
	5
	4
	6
	5
	7
	4

	2
	6
	8
	7
	5
	6
	5

	3
	7
	6
	8
	5
	7
	6

	4
	5
	8
	4
	7
	6
	6

	5
	6
	5
	6
	6
	7
	5

	6
	5
	5
	6
	7
	6
	6



Les temps nécessaires au chasse-neige pour se rendre dans le district qui lui est assigné et en revenir et pour le déblaiement de la neige sont donnés en heures dans ce tableau. Le responsable du service vous demande de déterminer l'affectation qui minimise le temps total du déblaiement de la neige.
Exercice #5


Une entreprise de distribution d'essence possède un parc de camions citernes formés d'un tracteur et d'une remorque. Le transvasement de l'essence chez le client prend à peu près deux heures: aussi le chauffeur laisse-t-il la remorque chez le client pour conduire aux réservoirs de sa société une autre remorque vide laissée auparavant chez un client proche (ou le même).
Matrice des coûts: coût de l'affectation des tracteurs aux remorques en $
	Remorque (
Tracteur
(
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	1
	4.1
	4.1
	7.9
	3.3
	2.6
	8.7
	7.1
	9.9
	2.2
	9.4

	2
	4.6
	6.1
	4.5
	0.9
	4.8
	6.4
	8.8
	6.2
	0
	0.2

	3
	9.7
	3.6
	5.3
	0.9
	7.6
	2.8
	3.5
	7.9
	4.0
	7.0

	4
	2.0
	6.5
	2.3
	5.7
	7.4
	1.6
	2.4
	9.7
	5.0
	1.9

	5
	2.1
	1.4
	5.0
	5.2
	1.7
	4.7
	2.8
	6.7
	6.3
	0.5

	6
	1.7
	7.8
	3.0
	0
	1.5
	1.0
	8.0
	6.8
	3.0
	9.1

	7
	9.1
	5.3
	0.3
	6.4
	6.6
	3.9
	9.8
	1.6
	2.4
	8.1

	8
	4.9
	1.7
	7.7
	5.7
	7.9
	4.0
	9.5
	0.8
	4.8
	2.0

	9
	2.9
	8.8
	1.8
	5.9
	6.6
	6.2
	8.8
	0.7
	0.3
	2.6

	10
	8.4
	7.4
	0.6
	2.6
	6.0
	7.7
	3.7
	9.9
	0.2
	7.9



Un matin, dix tracteurs (numérotés de 1 à 10) sont en route pour conduire leurs remorques pleines à différentes adresses. Après cette livraison, les dix tracteurs devront convoyer dix remorques vides (numérotés de 11 à 20) réparties chez dix clients. Affecter les tracteurs aux remorques vides de façon à minimiser le coût du transport des remorques vides.
Exercice #6

On désire trouver une affectation donnant entre 14 personnes le plus de « satisfaction », par exemple, le plus grand coefficient d’appariement des couples où les coefficients d’appariement sont donnés par la table ci-dessous.

Chaque future épousée a indiqué sa préférence sur une échelle de 7, c’est-à-dire qu’elle affecte à son premier choix (au sens de meilleure « satisfaction ») la valeur 7, à son second choix la valeur 6, … sauf lorsqu’elle a indiqué par X les hommes tout à fait inacceptables pour elle. Par exemple, si elle a indiqué un X, son premier choix est indiqué 6, son second choix 5, … et si elle a indiqué deux X, son premier choix est 5, son second 4, …

         Jean
Paul  Pierre   Luc      Guy    Eric      Léo



Lucie

1
3
X
2
6
5
4


Marie

4
3
6
1
5
X
2


Jeanne

7
4
3
6
1
2
5


Nicole

5
X
3
1
X
4
2


Louise

4
5
6
7
3
2
1


Paule

6
1
2
X
3
5
4


Claire

1
2
3
4
6
5
X

(A) Donnez une affectation donnant une « satisfaction » générale maximale, l’indice de satisfaction générale étant la somme des coefficients d’appariement d’une affectation.

(B) On suppose que les premiers choix sont tous marqués 1, les seconds choix marqués 2, … ; on doit donc modifier les éléments (différents de X) de la table donnée précédemment, en conséquence.

(i) Quelle table obtient-on ?

(ii) Donnez une affectation maximale au sens de la « satisfaction ».

** Exercice #7

Couplage maximal sur un graphe biparti

Soit le graphe G = (X ( Y, A) non orienté où les sommets de G sont partitionnés en deux ensembles X et Y, où chaque arête de A possède une extrémité dans X et l’autre dans Y.

Supposons que X représente un groupe d’hommes et Y un groupes de femmes, participant à une soirée dansante. Chaque arête (x, y) ( G où x ( X, y ( Y signifie que x et y accepteraient de danser ensemble à la soirée. Le problème consiste à déterminer le nombre maximum de couples qui accepteraient de danser ensemble en même temps à la soirée.

Nous pouvons construire le modèle suivant :
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Suggérez une méthode de résolution de ce problème.

°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°

